

浙江：高效便捷 疫情期间会计服务“不打烊”

本报记者 李嘉亮 通讯员 卢琛雯

“疫情期间，为会计人搭好平台、铺好网路，让高效便捷的会计服务‘不打烊’。”新冠肺炎疫情暴发伊始，浙江省财政厅会计处第一时间对疫情期间的会计管理工作进行部署，始终坚守会计工作“不打烊”的服务理念，让浙江省会计人员收获到疫情防控期特殊的关怀。

疫情防控和会计服务两不误

疫情发生后，浙江省财政厅于2月3日通过微信群、钉钉群向全省各市、县（市、区）财政局下发了《关于做好疫情防控和确保会计工作两不误的通知》，要求各地合理安排工作时间和工作人员，保障会计服务工作平稳进行，明确2019年度全省行政事业单位内部控制报告填报工作通过其他方式布置落实，不再组织会议或培训。

2月10日，转发《财政部关于疫情防控期间切实做好会计服务工作的通知》，并结合实际提出继续做好会计审批事项、落实疫情防控指导、合理安排会计资格考试和高端人才培养等4点补充意见，要求各级财政部门统筹安排、高效服务，确保疫情期间会计服务工作“不打烊”。

疫情期间，浙江省会计师事务所执业许可、变更和备案，代理记账业务审批及服务事项继续实施“一网通办”，申请人通过浙江政务服务网申请申报，审批人员网上受理、审批，“零见面”完成各项审批事项。

“会计工作由线下转线上，‘零见面’避免了疫情传播风险，也给线上会计服务质量提出更高的要求。”浙江省财政厅会计处处长江中亮说。

疫情期间（截至3月26日），浙江省共办结会计师事务所相关事项3项，代理记账相关事项94项。真正做到疫情防控与业务办理两不误，审批时限不延长，服务质量不下降，按时办结有保障。

同时，为减少疫情对会计继续教育和会计专业技术资格考试报名的影响，2月17日，浙江省财政厅提前开通了2020年度会计人员网络继续教育，将2019年度已缴费的学员的完成时间延长至2020年12月31日，并在“浙江会计之家”网站上公布国家会计学院等网校免费提供的2020年会计专业技术资格考试考前辅导培训课程。3月10日，浙江省财政厅在“浙里办”APP推出会计职称考试相关功能，报名人员通过手机APP即可完成会计人员的信息登记、变更和考试报名，会计专业技术资格考试报名实现“掌上办”。

“充分利用网络平台，让‘浙江会计之家’真正成为省内会计信息汇聚地，第一时间转达疫情期间的各项会计政策，让会计人居家防疫、会计工作‘两不误’。”江中亮说。

专业指导 企业复工复产有保障

为帮助疫情期间接受捐赠的单位和组织做好账务处理，浙江省财政厅会计处组织人员编制了《接受疫情防控社会捐赠的公益、慈善等非营利组织以及公立医院等事业单位相关捐赠业务主要会计处理的问答》，对捐赠收入的确认条件、捐赠款物的会计计量等问题进行解答，并整理了民间非营利组织和行政事业单位捐赠业务的主要会计分录公布在“浙江财政”微信公众号，受到广大会计人的好评。

可以说，捐赠业务会计处理问答为疫情期间各接受捐赠的单位和组织送上了一场“及时雨”，尤其是平时捐赠业务较少的医院、疾控中心等行政事业单位。

“不少行政事业单位的财务人员致电财政厅会计处咨询捐赠相关账务处理，都得到了详细和专业的解答。”江中亮说，此举切实将会计指导服务工作落到了实处。

为打赢疫情防控阻击战、发展主动战，浙江省温州市财政局、市税务局联合市注协、温州职业技术学院迅速组建涵盖 150 人的会计税务专家服务团，梳理财税优惠政策，通过多渠道进行宣传、解读，打通政策与企业的“信息壁垒”。专家服务团在主动推出线上直播课程、为企业解读各项优惠政策的同时，还实地走访企业，针对企业提出的疫情期间房产税和城镇土地使用税缴纳存在困难等问题，做了深入浅出的解答，现场“手把手”教企业如何申请、享受政策。

战“疫”一线的会计“雁阵”

在这场无声的防疫战中，浙江省的会计领军人才也在默默贡献自己的力量，他们坚守在战“疫”一线，全力帮助企业复工复产。

浙江省第五期会计领军人才包关云在疫情期间梳理了税收优惠政策，并多次利用线上平台开展“直播课程”，为 3500 多名观众讲解疫情期间税收优惠政策内容、关键点与税务实务处理。

同时，为帮助参与捐赠的企业享受到实实在在的税收优惠，包关云主动上门为企业做政策解读，其中就包括向火神山雷神山医院建设方捐献价值近百万元照明无人机的浙江极客桥智能装备股份有限公司，该公司享受到约占捐赠价值 39% 的税收减免。

财政部企业类十四期高端会计人才高凌云所在单位浙江闰土新材料有限公司，作为第一批省级应急物资生产重点企业，积极响应政府号召，保障应急物资生产。高凌云作为财务负责人做到企业不停产、财务不停工，学习理解可享受财税优惠政策，贯彻实施政策导向，争取低息专项贷款，在疫情期间，保障应用物资生产的资金需要，为实现“两手硬、两战赢”共努力，保障应急物资生产。

浙江省绍兴市首期会计领军人才陈晓燕作为浙江泡泡噜服饰有限公司的驻企服务员，向公司宣传解读政府兜底收储、银行贷款等相关惠企政策，打消他们的顾虑，及时咨询政策落地程序，帮助企业成功申报列入浙江省疫情重点保障企业名单。被列入名单企业可获得年利率 1.5% 的专项贷款，大大减轻了资金压力，也增强了企业的发展信心。

“正是这批会计领军人才勇担‘头雁’、奋战在抗疫一线，才让财会专业促企业摆脱疫情困扰、为企业复工复产走向正规夯实了基础。”江中亮谈到疫情期间会计领军们的主动作为时，对今后区域经济的恢复发展增添了信心。